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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
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30 fii. rândul cu litere garmond

1*. t. domni cari sunt încă
în restanţă cu abonamentul
la ziariul nostru, sunt recer-
eaţi respectuos, se biaievoescă
a-si acliita restantele în cel •> *
mai scurt timp, — spre a evita 
alte inconveniente.

A d m i n i s t r a ţ i u n  e a .

Budgetul.
S iM iu , 29 Novembre n.

Când ne gândim, că primul bud
get al erei constituţionale în care ne 
aflăm, presentat dietei magiare la anul 
1867, era încheiat la erogaţiuni şi la 
venite cu suma abia de 123 milióne 
de florini, — trebue sé ne minunăm do 
progresul ce l’am făcut în scurtul in
terval de abia 35 de ani în economia 
statului. Astăzi, venitele şi erogaţiunile 
statului fac 1,087 milióne de coróne, 
va să zică aprópe de ciuci-ori atâta ca 
înainte cu 35 de ani.

Lucrul acesta ar fi fórte îmbucu- 
rătoriu, dacă am şti, că în măsura în 
care au crescut trebuinţele şi venitele 
statului, au cr< scut şi isvórele de câş
tig pe séma cetăţenilor de la cari se 
store Venitele statului; dar tânguirile 
generale pe cari le auclim din tóté păr
ţile, ne dau dovedi tocmai despre con
trariul. Sécate şi ruinate sunt aprópe 
tóté isvórele de câştig ale poporaţiunii 
ţevii acesteia, despre ce mărturie vie 
pot sé ne fie zecile de mii de cetăţeni 
cari an de an trebue sé iee lumea ’n 
cap şi sé trâcă în alte ţevi, pentru-eă 
în vechia şi străbuna lor patrie, de-şi 
sunt în flórea vieţii şi cu braţe sănă- 
tóse şi vínjóse, — nu sunt în stare să-şi 
asigure traiul vieţii.

Crescerea din an în an, şi în mod 
atât de însemnat, a budgetului statului 
nostru, n’a putut sé se facă deci pe 
cale naturală, ci în mod forţat. De aci 
a urmat, că venitele închipuite ale sti- 
tului n’au putut fi scóse, ear’ pentru 
a se puté acoperi totuşi spesele preli
minate, cari erau prea reale, — a tre
buit sé recurgă şi statul nostru la es- 
pedientul de care se folosesce lumea 
întrâgă când se află în strímtóre fi
nanciară, la facerea de datorii

Nu alta, de cât numai uşurătatea 
cu care s’au compus în trecut budge
tele statului nostru, — pe base închi
puite, nu pe base reale, — pórtă vina, 
că astăzi Ungaria are datorii în sumă 
de preste cinci miliarde, după cari nu
mai interesele pe cari trebue sé le plă
tim fac a eincia parte din budget.

De acésta bălă sufere şi budgetul 
anului viitoriu, presentat dietei în şe
dinţa de Sâmbătă. Şi budgetul acesta 
arată un crescământ de aprópe treizeci 
de milióne, nu numai la erogaţiuni, ci 
şi la venite. De unde ar urma, că în 
anul viitoriu cetăţenii statului nostru 
vor avé un venit enorm de mare, dacă 
vor puté rupe din el, pe lângă sumele 
vărsate până acuma, încă o sumă atât 
de însemnată pentru a o turna în vistieria 
statului. De unde? Din cári isvóre 
noue? Nu ni-se spune. Pentru-că nu 
ni-se póte spune. Pentru-că isvóre noue 
de câştig nu sunt. Pentru-că cele trei
zeci de milióne nici nu vor întră în 
vistieria statului din venitele cetăţenilor,

ci earăşi din vre-o datorie, sau din pre
ţul moşiilor de stat, véndute Evreilor. 
Pentru-că mai avem câteva. Puţine, ce 
e drept, fiind-că cele mai multe sunt 
véndute, earăşi pentru a se echilibra 
budgete presentate ca echilibrate.

Atunci de ce se trec în budget ve
nite cari nu sunt sgure? Pentru-că 
aşa cere politica financiară. Budgetul 
trebue se fie încheiat aşa, ca venitele 
să acopere erogaţiunile, pentru-că un 
budget încheiat cu deficit sgudue cre
ditul ţerii şi închide porţile pe séma 
capitalelor străine.

Dar’ un astfel de budget póte să 
fie ori-cum numit, echilibrat, rafinat 
politicos, — numai real — n u ! De aci 
urméza apoi, că budgetele statului nos
tru nu consultă nicio-dată cu socote- 
lele statului.

Şi totuşi din punctul nostru de 
vedere nu acésta e scăderea cea mai 
mare a actualului budget de stat şi a 
tuturor celor premergétóre; ci împre
jurarea, că pe când venitele incurg în 
vistieria statului de la tóté popórele 
patriei comune, în mod egal, — chel- 
tuelile ce se fac din ele nu se fac pen
tru acoperirea adevăratelor trebuinţe 
culturale, economice şi naţionale, earăşi 
ale tuturor popórelor patriei, în mod 
egal, ci tot ce se cheltnesce, cu fórte 
mi ă escepţiune, se cheltuesce pentru 
înaintarea pe tóté terenele, a unei sin
gure naţiuni din ţâră, a naţiunei ma
giare; ear’ celelalte naţiuni conlocui- 
tóre, dacă vreau sé mérgá şi ele îna
inte, să ţină pas cu lumea, sunt nevoite 
să mai pună separat de la ele pentru 
a-şi acoperi lipsurile de natura acésta.

Cine póte zice, că lucrându-se ast
fel se lucră după dreptate?

Statul e ca şi o familie. E o fa
milie mare, cu mulţi membri. Şi pre
cum în familie fie-care membru e da
tor sé contribue din tóté puterile la 
susţinerea, prosperarea şi bunăstarea 
familiei, — aşa e dator şi în stat fie
care membru, fie care cetăţean, să aducă 
jertfa ce i-se cere pentru susţinerea şi 
înaintarea statului din care face parte.

Dar’ întrebăm, cu ce bucurie, cu 
ce zel pot să lucre membrii unei fa
milii, întru prosperarea casei lor, când 
văd, că tot ce se adună şi se câştigă 
din sudórea lor, se folosesce esclusiv 
numai pentru împodobirea şi desfăta
rea unui singur membru din familie? 
Şi în consecinţă, cu ce rîvnă şi cu ce 
bucurie pot să aducă jertfă pe altariul 
statului acei cetăţeni, cari ştiu, că de 
îa ei numai jertfă se cere, —- o jertfă 
din care o singură membră, o singură 
naţiune, naţiunea magiară trage fo- 
lósele ? ?

Din banii adunaţi de la tóté po
pórele ţerii se fac an de an scóle un- 
guresci, numai unguresci, pe când ce
lelalte naţiuni trebue să pună de la 
ele dacă vreau să aibă şc0le prop.ii 
naţionale. Din banii intraţi de la tóté 
naţionalităţile din patrie se cheltuesc 
an de an milióne pentru scopuri cul
turale, — dar’ numai pentru cultura 
magiară, pe când celelalte naţiona
lităţi sunt formal ímpedécate în a se 
desvolta, din propriile lor mijlóce, pe 
terenul cultural. Şi aşa mai departe. 
Căci încheiem, pentru a nu ajunge 
acolo uude nu voim să ajungem. în 
cheiem cu dorinţa, ca cercurile com

petente magiare să ajungă a înţelege 
odată lucrurile acestea, pentru a nu 
ne mai da ansă la tânguiri, juste şi 
motivate.

Din dietă.
După presentarea projectului de 

budget pe 1902, întâmplată în şedinţa 
de Sâmbătă, s’a continuat discuţia asu
pra răspunsului la mesaj. începută o- 
data haita contra partidului poporal, 
prin deputatul Bornemisza Lajos, ea 
s’a continuat şi în şedinţa de Luni (25 
Nov,). Primul orator al acestei şedinţe 
a tost kossutbistul Barta Ödön, care 
spunând că partidul kossuthist n’are 
încredere în guvern, şi criticând pro- 
jeotul de răspuns al majorităţii, reco
mandă spre primire projectul presentat 
de partidul kossuthist. In firul oraţiei 
s’a ocupat şi de stările din Croaţia, 
unde „se urméza mari agitaţiuni contra 
nóstrá“ (a Magiarilor); agitatorii pre
tind reîncorporarea Dalmaţiei la Croa
ţia, în cestiunea fiumană observă atitu
dine antilegală, etc. etc. o sumedenie 
de gravamine patriotice, pe cari gu
vernul nu voesce să le saneze.

A urmat apoi continuarea navalei 
asupra partidului poporal, pe tema con- 
.».piraţiunii şi pactării cu naţionalităţile 
şi pe tema agitaţiunilor electorale fă
cute do preoţii aderenţi partidului po
poral. De astădată năvala a fost con
dusă de Ivánka Oszkár, fost stâlp pu
ternic al partidului apponyist. Ura 
contra partidului poporal, a tuturor 
celorlalte partide din dietă, a fost per
fect tălmăcită de Ivánka prin declara
ţi unea, că în faţa alternativei de a spri- 
gini candidatura unui kossuthist ori a 
unui poporal într’un cerc în care par
tidul guvernamental nu a pus candi
dat, din tóté puterile ar sprigini can
didatura kossutbistul ui. Şi cum nu!
Dór’ „de când s’a născut partidul po
poral şi de când îi cunóseem activita
tea, necontenit şi nu într’un loc nu
mai, ci pretutindenea unde se face agi
taţiune naţionalistică, ne întâlnim cu 
acnsa, în fórte multe locuri dovedită cu 
doveeji fórte grave, că partidul poporal 
conspiră cu naţionalităţile“ zice Ivánka, 
ear’ corul patrioţilor apróba cu „Igaz! 
Ugy van !“

La acestea deputatul Ariim Mi
hály (poporal) refieeteză, că „dacă 
esistă vre unul care face de acestea, se 
li- l spună, ca se-’l deie afară din par
tid numai de cât“.

A mai zis Ivánka în firul acuse- 
lor contra partidului poporal şi urmă- 
tórele: e neîndoios, că agitaţiunile na- 
ţionalistice şi agitaţiunile partidului po
poral emanâză de la unul şi acelaşi 
tată. Isvorul ambelor e nemulţămirea 
neîndreptăţită şi nesaturabilă (óre ? — 
Red.)

De altcum íntréga şedinţa a fost 
eshauriată cu perorarea acuselor de 
acest feliu şi cu răspunsul abatelui 
Molnár, care întră alte spune, că Slo
vacii sunt persecutaţi şi pentru limba 
lor maternă, sunt priviţi duşmănos dacă 
iau a mână carte slovacă, ba chiar şi 
dacă au la ei carte de rugăciuni slo
vacă, ori dacă se rógíi din ea. La dese 
ripostări din partidul liberal, că nu-i 
adevărat, Molnár se provócá la caşul 
din Ciaţa, unde junilor slovaci nu li-s’a 
peimis să deie o representaţie teatrală

în limba slovacă. „Cum să deie însă 
representaţie în limba magiară, dacă 
ei nu ştiu bine unguresce?“ íntrébá 
Molnár, ear’ teribilul Vészi (odinióra 
Weiss) riposteză că „sé înveţe ungu 
reşca! 11

La acésta Molnár continuă: „Da, 
sémagiarisăm, firesce, dar’ cu cumpăt, în
tră marginile cuvenite, ear’ nu puşeând 
peste ţintă“ /Ca să se ştie! — Red.)

Şedinţa din 26 Novembre, a ze
cea, de când domnii deputaţi fac gim
nastică de cuvinte titulo discuţie asupra 
projectului de răspuns la mesaj, a fost 
în câtva şi şedinţă de complimentări 
şi — scuze. Croaţii şi Saşii au ţinut 
de cuviinţă să spună ce au spus cu 
privire la atitudinea lor politică. Ce 
declaraţi uni a făcut oratorul Saşilor,
— am spus în numărul de alaltăeri, 
ear’ în numele deputaţilor croaţi a vor
bit George Gyurkovici, accentuând că 
„pe séma Croaţilor şi Şerbilor, afară 
de imperiul Sfântului Stefan nu esistă 
loca. (!)

A mai vorbit kossutistul Lapp 
Zoltán, care a luat la răspunderepe mi- 
nistrul-president pentru-că — afirmative
— şi-a procurat din Gratz instrumen
tele economice îa moşia sa din Rátót 
(asta încă se ţine de răspunsul la me
saj; — Red). Ear’ ministrul, sub gra
vitatea acusei a ţinut de cuviinţă să 
se justifice!

Ultimul orator al acestei şedinţe 
a fost noul deputat poporal loan Csernoch 
(preot), care polemisând cu Ivánka i-a 
dovedit cu înseşi broşurile lui din tim
purile auterióre, că tşi el (Ivánka) a 
agitat contra căsătoriei civile, pe ca- 
rea acum o apără cu trup nu suflet. 
Ear’ lui Széli i-a făcut imputarea, că 
a impus fişpauilor să-i raporteze: de 
ce a oăclut la alegeri cutare ori cutare 
candidat liberal? Széli i-a răspuns, că 
fişpanii au făcut aceste rapórte ex offo, 
el însă nu a scos din ele nici un fel 
de consecuenţi ce ar fi fost contra mo
ralului (Atât! — Red).

In şedinţa de alaltăeri (27 No
vembre) în fine s’a terminat discuţia 
generală, pr mindu-se — de sine înţe
les — ca basă la discuţia specială pro
jectul majorităţii. Primul orator a fos 
kossuthistul Veress Józ-ef, care întră 
altele a pledat pentru dreptul electo
ral general şi pentru reforma radicală 
a sistemului electoral, apoi pentru re
forma casei magnaţilor, regularea prin 
lege a dreptului de asocieri şi întru
niri, cum şi pentru esecutarea art. de 
lege XX. din 1848.

A vorbit apoi ministrul-president 
Szell, ocupându-se deosebi cu posiţia 
de drept public întră Croaţia şi Un
garia. Referitor la cestiunea fiumană a 
enunţat, că Fiume, ca corpus separa
tum, e esclusiv al Ungariei. Apoi re
flectând la vorbirea abatelui Molnár a 
zis că în ceea ce privesce apreciarea 
cestiunii de naţionalităţi esistă fórte 
mare deosebire întră concepţia parti
dului poporal şi cea a majorităţii. In 
legătură cu acésta a făcut partidului 
poporal imputarea, câ unul dintră can
didaţii poporali în discursuî-program 
pretindea chiar decretarea limbii slo
vace de limbă oficială. „Cine ’i acela?“
— au întrebat deputaţii poporali. Mi
nistrul a numit pe Márkovics, care însă 
fusese candidat naţionalist şi în contra 
căruia chiar partidul poporal pusese
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contra candidat. „Atunci i-au congruat 
opininiile cu ale partidului poporal“ a 
ripostat Széli, ear’ din acésta ripostare 
s’a escat o furtună ca pe timpul obs
trucţiei. Imediat după Széli a luat cu
vânt deputatul pororal Rakovszky şi 
într’o filippică vehementă şi pătimaşă 
a tras la índoéla până şi onorabilitatea 
mijlócelor prin cari Széli şi-a acaparat 
presidenţia cabinetului. I-a aruncat în 
faţă, că la începutul carierei sale s’a 
pus sub aripile ocrotitóre ale lui Deák 
şi acestor aripi are se mulţămâscă 50% 
din succesele sale. întreg rolul seu po
litic denotă „altruism egoistic“. Te tim
pul când era ministru de finanţe „a 
deşertat“ din faţa greutăţilor şi s’a fă
cut bancariu, ear’ ca atare s’a îmbo
găţit pe uşor. Apoi pe timpul crisei 
bânffyane a pescuit dinaintea lui Szilágyi 
presidenţia cabinetului, de-şi Szilágyi 
era unicul îndreptăţit la aceea, fiind-că 
el adusese jertfa renunţării la presi
denţia dietei, pe când Széli în butul 
„ex lex“-ului şi al tuturor ilegalităţilor 
a rémas în partidul liberal, ear’ când 
posiţia lui Bânffy nu mai era de sus
ţinut s'a îmbulzit la Burg în planul 
prim.

De sine înţeles, că atacul acesta, 
venit pe neaşteptate, a frapat pe cei 
din majoritate, apoi a provocat scene 
tumultuóse. Ministrul-president, iritat 
peste măsură, a respins adusele, ear’ 
majoritatea Ta aclamat frenetic. Şedinţa 
s’a terminat în mijlocul iritaţiei provo
cate de acest incident.

*
Păcatul oribil al candidatului Mâr- 

kovics, la care ministrul-president s’a 
provocat, după textul citat de Széli, e 
următoriul:

„în interesul naţionalităţii slovace 
pretinde înfiinţarea de scóle medii slo
vace ; în anumite districte limbă ofici
ală slovacă fi libele de dare cu text 
slovac9,.

Prin aceste pretensiuni accentuate 
în discursul seu program s’a făcut bietul 
Márkovics culpabil de tradarea ideii. . . . !

Dar’ pretensiunile acestea sunt tre
cute în lege. Atunci cum stăm cu era 
„legii dreptului fi dreptăţii P

R e v i s t ă ,  e s t e r n ă
Deschiderea dietei germane, ale că

rei şedinţe fuseseră prorogate, s’a făcut Marţi. 
După parentarea împărătesei văduve şi a pre- 
sidentului Mac-Kinley din partea presidentu- 
lui, s’a început discuţia asupra legii de na
vigaţie.

Discuţia asupra tarif ei vamale se va în
cepe în 2 Decembre.

*
Turburările din Atena. Cum rapor- 

tézá o telegramă dto 26 Novembre, studenţii 
au declarat că în ziua urmátóre vor preda 
rectorului cheile universităţii. Poliţia va puté 
apoi procede contra celor cari se mai află în 
localităţile universităţii şi cari nu sunt stu
denţi. Ziua de Marţi a trecut fără nici o nouă 
turburare. *

R eo rg an isa rea  a rm a te i Chinese. Din
Shangai se telegraféza la Londra, că guver
nul chines a cerut guvernului japonez se-i 
cedeze un general şi cincizeci oficeri, cari se 
conducă formarea unei armate noue chinese.

*
llăsboiul Burilor. Din Bruxella se 

dase alaltăieri ştirea că guvernul englez nu 
de mult a ştiricit, indirect, la Krüger, că 
aplecat ar fi ore, ca pe basa autonomiei re
publicilor bure şi a cedării districtelor cu mi
nele de aur se facă pace? Krüger a respins 
ofertul şi a declarat, că numai pe basa in
dependenţii complete a statelor bure, garan
tată de tóté statele europene e aplecat sé facă 
pace.

Şi în considerarea stadiului de acum al 
răsboiului, Krüger nici că putea se răspundă 
altcum. Ştirile optimiste date despre ispră- 
vurile armatei lui Kitschener nu mai află cre- 
dăment nici chiar în Anglia. Fórte interesant 
e în privinţa acésta un raport din Londra 
de următoriul cuprins:

„Situaţia în Capland e de tot alta, de 
cum pe basa rapórtelor lui Kitschener voesc 
se ni-o presinte Salisbury, Chamberlain şi 
Brodrick. In timpul mai nou cercurile gu- 
verniale sünt constrînse a recunósce semi- 
oficios, că réscóla olandezilor din Capland, 
pe care până acum au negat’o, în adevăr se 
estinde din zi în zi tot mai mult şi furniséza 
necontenit soldaţi comandelor bure din colo
nia Cap. Numărul trupelor de Buri şi Afri- 
canderi aflátóre în diferitele districte din 
Capland e evaluat la şlse mii, şi comandele 
acestea nu dau de resistenţă nicăiri; necon
turbate de nimenea fac ce le place. Drept, 
că rapórtele eDgleze de regulă glăsuesc aşa, 
că aici ori colo Englezii au bătut, ori au ni
micit o comandă bură, dar’ aceste rapórte nu 
corespund adevendui; pentru-că adevărul e, 
că Burii férte de multe-ori se retrag din 
faţa oştirilor preponderate, dar’ numai pen- 
tru-ca a doua zi să apără în alt loc şi să 
facă bucluc Englezilor. Despre Cristian De 
Wett se vorbesce că carăşi are sub comanda 
sa peste douS mii de ómeni şi că acest nu
măr cresce din zi în zi în măsură conside
rabilă. Botha are cel puţin patru mii şi sub 
comanda lui Delarey încă sunt cam tot atâ
ţia. Firesce, férte rar »unt concentraţi toti 
la olaltă, ci continuă răsboiul în cete mititele“.

Chestiuni şcolare.
Ceva din trecutul şi presentul şcoiei popo
rale, în legătură cu posiţiunea învăţătorilor, 

de loan Paicu învăţătoriu.
(Urmare.)

In trecut, — nu ştiu cum, — dar’ fără 
multă esplicare a legei vemau copiii mai re
gulat la şc0lă.

In trecut salariul era neînsemnat, dar’ 
şi recerinţele erau mai domóle. Astăzi însă 
uu-i ertat a te retrage, — dacă ai ambiţiune 
nobilă, — din nici ua feliu de societăţi.

Dar’ se ne luăm în privire mai bine 
presentul. Să începem aşa :

De aştăzi într’o septămenă se începe 
anul şcolar. Este prin urmare prima Septem-i 
bre. Azi e ziua din săptămână, ce se ehiamă 
Vineri. Vinerea de regulă se ţine în oraşe 
şi orăşele târg de săptămână. Pe mijlocul 
drumului vezi cum umblă în grupuri învă
ţători şi candidaţi de învăţători. Cei dintâiu 
obosiţi de muncă, neraşi, cu o faţă de pe tră
săturile căreia se póte observa pe deplin se- 
riositatea grijilor, ce le apasă sufletul. Ear’ 
aspiranţii de învăţători — tistuluiţ’, — dar’ 
sarbezi la faţă de studii şi încătuşare ; însă 
cu ochii plini de schinteile speranţei într’un 
viitoriu mai fericit. „Dór’ mai rău de cât în 
Seminariu nu va fi“ ?! ’i auzi zicând. Tu care 
eşti până în grumaz sătul de dăscălie, ’ţi 
zici: „Taci, Nuţule taci, că ale tale sunt în- 
dérét“ /

Din conversaţiile ce sé întind între aţâţi 
învăţători stâmpăraţi şi între cei cu dorul de 
a se stâmpăra, dacă eşti cu luare aminte, se 
póte conclude întră altele şi aceea: că în | 
multe din şc0lele nóstre nu se încep prele
gerile cu 1 Septembre după „Regulament“. 
Un lucru acesta nu prea de laudă. A de
masca pe toţi, cei cari p0rtă vina în acésta 
causă, ar însemna a’ţi aprinde paie ’n cap, 
căci: „Putere au a te răstigni şi putere a 
te slobozi“ !

Să z’cem totuşi, că în ziua penultimă 
din August îşi pachetéza dascălul necesariile 
şi că in ajunul lui Septembre plécá din casa 
părintâscă cu adausul: „Când veţi veni cu 
căruţul, să nu uitaţi nimic din cele ce am 
pachetat“ ! şi p’aei ’ţi-e drumul! Parapleul 
şi Notesul sunt soţii nedespărţiţi ai dascălu
lui. Căci d0ră pe parapleiu se cunosc das
călii de român; ear’ comóra cântecelor din 
buzunariul din lăuntru al locului, dacă e di- 
baciu de cântare, ’1 pune în posiţie a câş
tiga cu ea alte comori.

Ore de ce nu merge învăţătoriul cu 
căruţul?! Apoi de, partea preponderant» din
tre învăţători şi în special ce i: — azi ici, 
mâne ’n Focşani, — de regulă n’au decât 
cel mult biciu. Ear’ tata: dacă nu cumva a 
vândut pe şargul, când trebuia să plătească 
„taxa" şi pe murgul, când era silit a plăti 
„interesele“ şi ceva din „capital“, apoi îţi 
zice: „Du-te şi pe jos, că azi e zi de lucru, 
eu şi vitele trebue să lucrăm ! N’am de dăs
călia tal

Dacă-i aşa, şi cumcă aşa este, nu mai 
încape îndoială, taci şi pleci c u : „Dór’ voiu 
găsi vr’un căruţ pe drum“ ! ?

După ce ai ajuns la locul destinat, gă- 
sesci şi aici cea mai condamnabilă iregulari
tate, încât de sigur, că dacă n’ai fi dedat cu 
iregularitatea şi sărăcia, te-ar lovi vr’un ceas 
rău ! Neavisaţi părinţii a’şi trimite copiii la 
şcdlă. Sala de învăţământ şi locuinţa pentru 
învăţătoriu nespoite. Curtea şcolară plină de 
urzici cât pălanurile de mari, etc.

Aviséza deci poporenii că a sosit vre
mea să’şi trimită copiii la scólá!

Dacă acum te presenţi pentru prima 
dată ca învăţătoriu în respectiva comună, de
ocamdată se presintă un număr mai mare 
de elevi, — de euriositate mai mult, — ear’ 
dacă te cunosc şi pretind a-ţi fi aflat unele 
cusururi, dacă sunt obligaţi 110, vin cel mult 
15; ear’ în zilele urmatóre nici atâţia. Până 
la Crăciun tot îmatrieuluozi. Bucuria, că-i ai 
îmatriculaţi cel puţin acum pe toţi, nu e de 
lungă durată, căci coconaşii poporenilor cu 
stare mai bună, cari de regulă sunt unul-doi 
la părinţi, nu pot veni în tóté zilele, ca 
— Dómne fereşte — nu cumva să răcâscă!

Ear’ cei săraci de tot, azi n’au clicine, 
mâne le drege papucii, poimâne vin târziu, 
căci stau până face mămăliga, fiind că pă
rinţii n’au pâne eé le bage în straiţă. Şi aşa 
ţii prelegere mai mult cu media, dar’ aceştia 
n’au cărţi! La esamen apoi dacă ţine un 
cuvânt ocasional, cel ce póte, nu cel ce ar 
vrea auzi: „Altu, că asta nu-i de noi“ !!

A mai lungi vorba în direcţiunea acésta 
ar însemna ă — bate apa ’n piuă, — căci 
e recunoscută de toţi iregularitatea cercetării 
prelegerilor.

Intru cât va fi poporul de vina la acésta, 
sau cei chemaţi a-1 lumina pe el, sau chiar 
învăţătorii, remână neatins. Observ însă, că 
póte chiar şi timpul de şc0lă, comparat cu 
împărţirea acestuia la alte naţiuni, p0rtă o 
parte din vină — de-şi nu aşa însemnată.

Cu privire la aparatele şi recuisitele de 
învăţământ stăm aprópe preste tot locul rău 
şi pentru astfeliu de şc01e se potrivesce de 
minune vorba unui scriitoriu pedagog de ai 
noştri din timpul mai nou, care zice: „în
văţătorii sunt măiestrii, de la cari se pretinde 
să producă opuri artificióse, însă de multe-ori 
cu multe rele, şi mai de multe-ori — fără 
de ele“.

„Circulariul“ Prea Venerabilului Con- 
sistoriu Archidiecesan, despre care am amin
tit într’o scrisóre a mea publicată în acest 
preţuit organ, fiind întru tóté observat de eă- 
tră cei pentru cari e menit, este tocmai la 
timpul opurtun edat şi va da o soluţime mai 
sănăt0să acestei chestiuni atât de importante.

Din cele premerse am putut observa, 
că nu prea stăm bine cu emulaţia şi cu re
ferinţele şcolare, individuale şi private.

Acestea nu ne-ar amărî pe noi aşa rău, 
pentru-că — vorba românului — în casa şi 
la masa ta trăieşti şi mai bine şi mai rău, 
nu sunt tot Paşti.

întrebarea însă, carea nu ne dă şi nu 
trebue să ne dee loc de odihnă, este: Că 
óre subsistinta onestă în societate ne este 
asigurată ?! Ore pe lângă neînsemnata re- 
muneraţiune ce primim, încunjură-ne onóre 
şi stimă amăsurat chemării învăţătoresci ?!

Tragâ’şi séma cu sine însuşi fie-care 
din noi şi curând va afla răspunsul potrivit 
acestor întrebări.

Eu însă zic atâta : Că până când în 
societate mai e vorba do ranguri şi titluri 
pentru toţi scribâleii de cancelarii, aşa şi cu 
statul Învăţătoresî trebuo să fie împreunată 
onóre publică!

Acésta însă numai astfeliu purtându-ne 
vom câştiga-o :

Dacă vom delătura indolenţa, scopurile 
precare şi private, cari ca o rugină rod la 
pomul demnităţii nóstre naţionale în viaţa 
individuală şi socială.

Dacă ne vom feri cât mai bine de hâr- 
ţueli zadarnice şi josnice. Căci unde pătimesce 
inteligenţa de la sate de astfel de cangrene, 
pătimesce şi poporul, ear’ prestaţiunile nóstre 
pe tóté terenele vieţei puţine róde ferieitóre 
vor aduce, şi în fine:

Dacă învăţătorii vor fi tractaţi în soci
etate din partea mai marilor lor conform 
demnităţii şi chemării învăţătoresci. Căci a 
privi cu dispreţ şi pe cei mai demni învăţă
tori, a’i tracta ca pe nişte servitori şi a simţi 
trista dependenţă a miserei lor subsistinţe de

la graţia unuia sau altuia, ínsemnézá : a de- 
josi statal învăţătoresc şi a oprima şi în cei 
mai buni dascăli ori-şi-ce simţ de jertfă şi 
tot zelul ce au pentru chemarea învăţăto- 
r^sc®- _________  (Va urma.)

Din comitate.
Congregaţia comitatului Caraş-Severin.

Lugoj, 22 Novembre n.
(Fine).

Urméza interpelaţia următore a proto
popului din Lugoj, Dr. G. Popoviciu, în ches
tia colonisărilor:

Ilustrisime domnule ! Onorată congrega- 
ţiune! Chestiunea colonisărilor din comitatul 
nostru este o rană deschisă şi nevindecată. 
De multe-orx ne-am ocupat cu ea, dar’ fără 
a fi aflat leacul ei. Daţi-mi voe deci, ea pen
tru câteva momente să vă atrag din nou 
atenţiunea asupra ac( steia, cerându-vă sucur- 
sul binevoitor pentru vindecarea ei Sunt 16 
ani trecuţi, de când după un sistem nedrept, 
cu vătămarea intereselor, în parte şi cu ni
micirea comunelor băştinaşe de sute şi mii 
de ani, se aduc colonii din diferite părţi ale 
ţării şi se forméza comune noue în o vale 
frumösä a comitatului nostru, numită a Be- 
gheiului, de unde nemuritoriul loan Uniade 
şi-a recrutat o parte însemnată din legionarii 
sei, cu cari a apărat patria şi tronul, ba pot 
zice şi causa creştină din Apus, cu lauri ne- 
peritori, cari i-au asigurat nemurirea şi bine- 
meritarea pentru vecie.

Silit mă văd de împrejurări a vă vorbi 
în acésta afacere cu mare reservă şi precau- 
ţiune, ca nu cumva voind să ajut, să stric 
mai mult causei. Dar’ e o datorie de conşti
inţă să arăt eu, atât pentru noi cei-ce stăm 
în oposiţie, cât şi pentru d-vóstra ca guver
nanţi ai acestui ţinut, ca să nu perdem din 
vedere nici-când acéstü chestiune până nu 
vom găsi leacul ei. Mă văd deei constrîns şi 
ca Român şi ca patriot şi cetăţean, a lua cu
vânt, fiind-că în acea vale sunt născut şi eu, 
şi legăturile numéróse de neam mă fac a cu- 
nósce greutăţile şi năcasurile locuitorilor pe 
deplin. Ca să nu credeţi că esagerez, iată 
vă aduc junele date pe cum le-am ^.ules în 
grabă.

Colonia Szapârifalva a primit în mai 
multe rânduri mii de jugăre de pământ. Co
munele mărginaşe: Gruin la o populaţiune 
de 886 de suflete are 780 jug. pământ, Cos- 
teiu-mic are 296 suflete şi 455 jug. pământ, 
Costeiu-mare are 1189 suflete şi 1712 jug. 
pământ, Silha are 1200 suflete şi numai 933 
jug. pământ arabil.

Cum au decăijut aceste comune strîm- 
torate prin noua colonie, servésca drept esemplu 
următoriul fapt : Comuna Silha a avut până 
la anul 1850, 1200 jug. izlaz de arat şi 1700 
jug. păşunat de la erariu, acum l’a perdut şi 
numărul vitelor mari a scăzut de atunci până 
acum de la 30G0 până la 400. (Mişcare.) De 
aci se esplică şi decreseerea numerică a co
munei şi decadenţa ei. (S’audim!)

Prin colonia nouă Bodofalva s’au vătămat 
şi strîmtorat comunele învecinate: Brlinţ, 
Cutina, Nevrincea şi Cliciova. Asemenea prin 
colonia Bethlenhăza comunele învecinate. Şi 
la aceste comune nu vine în cele mai multe 
locuri nici un jugăr de suflet pentru traiul 
populaţiunei băştinaşe. Cum s’a lucrat cu co- 
lonisarea, servéscá drept dovadă şi următoriul 
fapt: Lângă comunele Bujor, Boteşti, Monoş- 
tor şi Răchită s’a aşezat o colonie Igazfalva 
la 1897, căreia s’a dat atunci 5800 jug. pă
mânt. Ear’ de atunci s’a dat din pădurea Fă
getului şi din Boteşti încă circa 2000 jug., 
cu totul deci la 7800 jug. Comuna înveci
nată Răchită, cam asemenea cu Igazfalva, are 
numai 1377 jug. de pământ la o populaţi
une de 1525 suflete, ear’ comuna Monostor 
n’are loc nici unde să-şi adape vitele. Aceste 
date le aduc pe scurt, la timpul său dacă 
va trebui voiu servi dovedi şi mai sdrobitóre.

Ne întrebăm deci: ce s’a făcut în causă ? 
O mulţime de demersuri s’au făcut îa causă 
şi din partea organelor oficióse locale, corni- 
tatense şi din partea ómenilor, dar’ durere 
până acum fără cel mai mic şi slab resultat. 
S’au subşternut mulţime de petiţiuni, s’au 
dus mulţime de deputaţiuni, s’au ţinut şi 
adunări de popor, am peregrinat şi noi la 
forul competent ministerial, chiar ştim. dn 
Brădiceanu şi cu protopopul din Făget au 
condus la ministru o numerósá deputaţiune. 
Nimic însă nu s’a ales din causă, afară de
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vorbe frumóse şi promisiuni orale şi în seris. 
(Dr. G. Dobrin întrerupe: Ba d a ! Cresc co
loniile ca ciupercile !) Dacă ne întrebăm pen
tru ce acésta?

Aşa mi-a spus un onorabil fruntaş ma
gtár, pentru-că fratele unui funcţionar sus 
pus, trimis an se ancheteze afacerea, ar fi 
declarat categoric: román ember nem kap 
földet! Aşa în sistemul trecut. Se zice, că 
acum ne aflăm sub un sistem nou de cârmă 
a ţării. Ministrul president actual a declarat 
că după lege, drept şi dreptate voeşte sé 
conducă destinele ţării. Chiar asară am cetit, 
că d-sa confirmă schimbarea sistemului care 
se cuprinde scurt în două vorbe: lege, şi 
dreptate faţă de toţi. Ore nu avem datorinţă 
să cercăm din nou a întreveni în interesul 
greu încercatei populaţiuni din Valea-Beghe- 
iului ?

Datorinţă avem, căci acésta populaţiune 
are merite pentru tron şi patrie.

Deci, pe basa acestor scurte espuneri, 
îndreptez interpelaţiunea mea cătră dl viee- 
comite, rugându-1 a-mi răspunde:

1. Are d-sa cunoscinţă despre stările 
insuportabile, în cari se află populaţiunea 
băştinaşă română din Valea-Begheiului ?

2. Dacă are cunoscinţă, ce măsuri crede 
a lua spre sanarea acestui rău?

Vicecomitele Fialka respunde că a în
treprins paşi de lipsă pentru sanarea acestui 
rău şi aştăptă o soluţiune mulţămităre pen
tru poporaţiunea interesată. Dr. G. Popoviciu 
nu e mulţămit numai cu atâta, ci cere, ca 
chestia să fie pusă la ordinea zilei în proxima 
congregaţie ordinară, la ce vicecomitele Fialka 
răspunde că speră să fie chestia resolvată în 
mod favorabil încă înainte de a se întruni 
congregaţia ordinară urmátóre, care va fi 
numai în Maiu, anul viitoriu.

A urmat şi a treia interpelaţie, adresată 
vicecomitelui din partea dlui Virgil Tomid 
în chestia drumurilor de vară din cercul Bir- 
chişului, şi dl vicecomite dă răspuns mul- 
ţămitoriu.

Trecendu-se apoi la ordinea zilei, afară 
de conclusele comunicate mai sus, s’au adus 
încă urm&tórele:

8e face raport că acusărife__ ridicate în 
congregaţia trecută în contra protopretorului 
Hircsh pentru abusuri comise la compunerea 
listelor alegătorilor de deputaţi dietali s’au 
dovedit de nebasate, şi chiar şi acusătorii 
Dr. Rosenthal şi Dr. Fényes şi-au rotras acu- 
sele şi suspiţionările — cu regrete.

Alegerea funcţionarilor comitatensi pe 
imul period de şese ani, a fost pusă pe ziua 
de 18 Decembre n.

Se apróbá spesele de înmormântare ale 
decedatului prim esactor comitatens, G. Co- 
bilaş, ear’ celor două tete rămase după el 
li-se votéza câte 400 cor. pensie anuală, până 
se vor mărita.

Casariului comitatens Marsovsky i-se vo
téza o remuneraţiune de 600 coróns.

Celelalte obiecte pertractate în congre- 
gaţiune au fost de însemnătate secundară.

De la sate.
— Românii din A m erica. —

Măg&reiu, în 11 Nov. 1901.
Prea Onorate D-le redactor ! Bine-voiţi 

a da loc acestor câtorva rânduri în mult 
preţuita fóie „ Telegraful Român“.

Pe la mijlocul lunei lui Oct. a. c. bine 
cunoscătoriul de chemarea sa dl învăţător 
Emanuil Suciu, a făcut eserciţii cu elevii sei 
în scrierea de epistole, dintră cari unele fură 
trimise la părinţii băeţilor în America.

Faptul acesta a avut urmare îmbueu- 
rátóre pentru biserică, şc0lă şi poporul de 
aci, căci în 4 Nov. a. c. vrednicul şi înoă- 
runţitul nostru preot Mihail Holerga cetesce 
în biserică o epistolă din America, de urmă- 
toriul cuprins :

„On. die părinte ! Am primit de la co
pilaşii noştri câte-o epistolă cu neşte cuvinte 
atât de frumóse şi fermecatóre, încât ne-am 
adunat cei subscrişi la un loc, şi pătrunşi 
d& aceste cuvinte, am vărsat şi ear’ am văr
sat lacrimi de bucurie. Vexând epistola scrisă 
de mâna copiilor noştri, n’am mai putut zice 
alte decât: „Dómne du-ne ’n pace a casă“.

Mulţămim d-lui învăţător cu căldură 
pentru zelul ce-1 arată faţă de băeţii noştri 
şi ’i dorim mulţi ani fericiţi.

„Intră altele am mai cetit în scrisorile 
băeţilor noştri, că fiind în zilele acelea o 
furtună mare pe acolo a rupt crucea de pe 
turnul bisericei, şi fiind biserica săracă, după 
cum şi noi bine ştim, n’are de unde să cum
pere alta nonă. Deci noi pentru iubirea ce
0 avem faţă de sf. nóstra biserică şi faţă de 
şc01a nóstrá, unde aşa de bine ni-se luminéza 
mintea băeţilor noştri, trimitem acésiá suină 
de bani din care să se cumpere o cruce, ear’ 
restul ce prisosesee, să se folosâseă unde află 
comitetul parochial mai de lipsă.“ — —

Numele ce!or-ce au binevoit a face 
acésta cinste sunt: Nicolae Solomon, 5 cor.,
I. Carcula 12 cor., Sonu Blotor 5 cor., Ni
colae Danilă 5 cor. 50 bani, loan Creţiu 
2 cor. 50 bani, Mihail Blaga 2 cor. 50 bani, 
Şomica Stoica 1 cor. 20 bani, Andreiu Albu
1 cor. 24 bani, Zaharie Solomon 2 cor. 50 
bani, Nicolae Z. Şolomon 2 cor. 50 bani, Au
gustin Boar 2 cor. 50 bani, loan Onuţiu 
5 cor., Iosif Carcula 2 cor. 50 bani, Iosif 
Blaga 2 cor. 50 bani, Chirion Unman 2 cor. 
50 bani, loan N. Holerga 5 cor., Simion 
Blaga 4 cor., loachim Holerga şi cu fiul său 
Naftanail 12 cor. 50 bani, Silivestru Suciu 
5 cor., loachim Puşcaş 5 cor. 50 bani.

Prea Ou. d-le redactor, bucurie, întru 
adevăr maro bucurie ni-a causat fapta cea 
frumósá şi vrednică de laudă a acestor fraţi 
ai noştri, când ne-a suprins părintele M. Ho* 
lerga cu ştirea acésta.

Nu le putem resplăti fapta fraţilor noştri 
de cât cu dorinţa: Ca bunul Dumnezeu să 
le ajnte, ear’ jertfa lor să fie bine primită 
înaintea Tatălui ceresc, care se le résplatéscá 
cu sănătate şi multe zile senine.

Pe lângă acésta pe dl învăţ. Emanuil 
Suciu, care „tare şi face", pentru révna şi 
zelul ce-1 arată în şc0lă şi afară de şc0!ă 
pentru înaintarea poporului, nu-’l lăudăm . . .  
ci lăudăm pe Prea Onoraţii Domni profesori 
din Seminariul „Andreian“ din Sibiiu, de sub 
a căror mână a eşit. 1. S. şi V. H.

NOUTĂŢI
Hirotoniri. Inaltpreasânţia Sa metro- 

politul a hirotonit alaltăeri întru presbiter pe 
candidatul la preoţie Nicolau Rusu, ales pa- 
roch în Veseud (tractul Mediaşului), ear’ eri 
pe candidatul Dumitru Moisin, ales paroch 
m Sanger (tractul Murăş-Oşorheiului). Tot 
eri a fost hirotonit întru diacon candidatul 
Eutimie Costescu, ales paroch în Boiu (tractul 
Orăştiei).

*
Alegerea de protopresbiter pentru 

tractul Aradului, se va face la 12 Decembre n. 
Comisariu pentru conducerea actului e numit 
asesorul Ignatie I. Papp.

*
Fişpani noi. Fóia oficială publică 

în numărul de alaltăeri numirea următorilor 
comiţi supremi: Meskó Sándor comite al co
mitatului Cianad (pănă acum era vicecomite), 
Csathó Zzigmond comite al comitatului Qion- 
grad (pănă acum vicecomite), Latinovics Pál 
comite al comitatului Bdcs-Bodrog (pănă acum 
deputat dietal), Kramolin Victor comite al 
comitatului Nyitra (până acum era protofisc 
substitut în Pojon). Aceste patru posturi de 
comiţi supremi deveniseră vacante parte prin 
mórte, parte prin abdicere. Prin întregirea 
lor numărul fişpanilor noi numiţi de când e 
la guvern Széli, s’a urcat la 24,

*
Concertul celebrului nostru artist dra

matic Dimitrie Popovici anunţat în numărul 
nostru ultim, se va da Duminecă, la 1 De
cembre 1901 în sala de la „Musikverein“, cu 
binevoitorul concurs al D-ş0rei Bertha de 
Riesenberger, şi pe lângă următoriul program:

I.
1. C. Giulio : „Amarilli“, Altitalienisches 

Lied, D. Popovici.
2. a) J. B. Förster: Leichenbegängniss“, 

b) C. Löwe: „Prinz Fugen“, Ballade — D. 
Popovici.

3. P. Mascagni: „Scene und Arie aus 
Cavalleria Rusticana", Frl. Bertha von Rie- 
senberger.

4. a) Eminescu-Dima: Dorinţau, b) Ale- 
xandri-Dima: „G r o z a baladă — D. Po
povici.

II.
5. C. Löwe : „ Archibald Douglas“, Bal

lade, D. Popovici.
6. a) H. Wolf: „Der Musicant“, b) II 

W olf: „Wer sein holdes Lieb v e r lo r e n — 
D. Popovici.

7. a) R. Fischof: „Blühender Schleh 
b) B. Bock: „Das verlassene Mägdlein“, c) B. 
Bock: „Vor der Schmiede“, d) J. Brahms: 
„ Weit über das Feld“, e) J. Brahms: „Meine

Liebe ist grün“, Frl. Bertha von Riesenber
ger.
8. a) Alexandri-Stefănescu: „Cântecul Flu- 
i e r a ş u l u i b) Alexandri-Stefänesuu: „Mân- 
druliţă de la munte“, — D. Popovici.

9. R. Schumann: „Die beiden Grena
diere", D. Popovici.

Biletele de intrare se vând în librăria 
G. A. Seraphin, (strada Cisnădiei) şi séra la 
casBă.

Preţuri: Locui I. K. 3; locul II. K. 
2 '4 0 ; locul III. K. 2; loc de stat (numai 
séra la cassă) 80 fii. ; pentru studenţi şi mi
litari dela sergent-major în jos 40 fii.

Începutul la órele 8 séra.
*

Trei bancrute! Crachurile institutelor 
de credit şi a marilor speculanţi din fericita 
Hungarie se ţin strună După catastrofa de 
la Şopron a urmat bancruta băncii se iuesci 
„Székely egyesületi első takarékpénztár“ dm 
Odorheiu, înfiinţată în 1875 de Gavriil Ugrón, 
contra căreia tribunalul a decretat deja con
curs; a treia zală din lanţul crachurilor e 
fuga lui Ştrassburger, ear’ a patra e actul 
final în afacerea bancrutei societăţii „For
tuna“.

Căderea băncii secuesci e lucru cam 
vechiu; până mai săptămânile trecute s’au 
făcut însă tot feliül de sforţări, pentru a o 
scăpa de concurs, dar’ nu a succes. Un anume 
Betegh din Cluj, interesat cu depuneri con
siderabile, a cerut decretarea concursului, ear’ 
tribunalul i-a împlinit cererea. Părerea e, că 
acţionarii 'şi vor parde întreg capitalul şi 
nici depunerile (1,600.000 de coróne) nu vor 
avé acoperire completă. Ear’ datoraşii ale 
căror moşi0re sun hipotecate la acésta bancă, 
vor ajunge la sapă de lemn aprópe toţi.

Caşul lui Strassburger e de urmări încă 
şi mai adânc taietóre. Strassburger era mare 
comerciant de bucate şi cel mai temerar spe
culant la‘ bursa din Budapesta. Onorabilul a 
dispărut lăsând în urmă-i pasive de patru mi
liőm de coróne, pe când realităţile sale din 
Budapesta, moşia din Túrkeve şi arenda de 
circa opt mii de jtigére valorézá abia un mi
lion şi un pătrariu. Panica e mare şi din 
causă că are plasate la băncile din Solnoc, 
Szarvas, Mezőtúr, Túrkeve, Kúnhegyes, Jász
berény şi Kisújszállás cambii ín valóre de 
trei milióne.

Afacerea Fortunei e veehiâ. In campa
nie cu un atu rican mai mulţi fruntaşi ai 
Kossuthistilor înfiinţaseră societatea pe acţi
uni „Fortuna" pentru esploatarea unei mine 
de aur în Munţii-Apuseni, prostind şi pe 
mulţi Români din părţile acelea să-şi plaseze 
băfeişorii în acţiuni de ale Fortunei. Ameri
canul a fugit cu frumuşică sumă de bani, 
ear’ acţionarii au rămas cu paguba. S’a pur
tat în causă şi un proces criminal, dar’ fără 
resultat. Concursul de acum e deci numai 
finalisarea scandalului. Termin pentru înştiin
ţarea pretensiuailor până la 28 Decembre, 
pertractarea licuidării 27 lanuariu 1902, ear’ 
alegerea comisiunii concursuale se va face 
în 29 lanuariu 1902.

*
Intru mărirea lui Dumnezeu. Evla- 

vioşii creştini loan Coman ciu Tănărogea, cu 
soţia sa Ludovica şi sora acesteia Ecaterina 
Mateiu Bădilă, din Veneţia inferióra, au dă
ruit pe séma sfintei biserici gr.-or. din Ve
neţia inferiórá o EvangHie în preţ de 20 cor. 
Dumnezeu să le primésea jertfa adusă, ear’ 
din partea nostră primésiá cele mai ferbinţi 
muiţămite. Veneţia inferiórá, în 22 Novem
bre 1901. In numele comitetului paroch al : 
Mihail Ganea, paroch.

*
Căsătoria civilă şi neconfesiona-

lisrnul Zilele trecute a fost presentat die
tei raportul ministeriului de interne asupra 
stărilor publice din anul 1900. Din acest ra
port resultă, că în acel an au fost legate 
169.687 căsătorii civile (cu 1139 mai puţine 
decât în anul precedent). Căsătorii mixte au 
fost 17023 (cu 754 mai multe de c ât în anul 
precedent) ; căsătorii mixte evreo-creşti ne au 
fost 411 (cu 33 mai multe). Din căsătoriile 
mixte, în ce privesce religiunea copiilor au 
câştigat: rom, catolicii 2105, greco-eatolicii 
150, greco orientalii 70, aug ev. 371, ev. re
formaţii 834, unitarii 5 şi evreii 10. S’au de
clarat fără religiune 1346. De la intrarea în 
vigóre a legilor politice bisericessi au perdut: 
reformaţii 4983, greco orientalii 3894, rom. 
catolicii 2866, aug. ev. 2195, greco-catolicii 
141 (?), unitarii 6, evreii 67 suflete.

*
Pentru limba maternă. Tribunalul 

militar din Oimütz a judecat la arest de trei 
luni pe locotenentul în reservă Dr. Ovcsadal, 
pentru-că la adunarea de controla a răspuns 
cu zde în loc de hier la apelul nominal.

*
Trei milióne pentru amploiaţii de 

Stat. După datele budgetului pe anul 1902, 
numărul amploiaţilor de stat e 90.165 (mai 
mulţi în resortul ministeriului de finanţe şi 
al celui de eomereiu). Pentru ameliorarea sa
lariului acestei sumedenii de funcţionari e 
preliminată în budgetul anului viitoriu o sumă 
de trei milióne de coróne.

*

üouézeci milióne pentru scopuri 
culturale. Budgetul pe 1902 al ministeriu
lui de culte şi instrucţiune publică e pro- 
jectat în sumă de 20 800,000 de coróne. In 
esposeul de Sâmbătă ministrul de finanţe in
dicând la acéstá sumă o presenta ca dovadă 
despre deosebita îngrijire a guvernului faţă 
cu cestiunile culturale ale ţerii. îngrijire ce 
din an în an devine tot mai intensivă ; pen
tru-că pe când în 1890 budgetul acestui mi- 
nisteriu era numai de 7.800.000, acum el e 
de 20 800,000, va să zică, s’a urcat eu aprópe 
200%. — Firesce! Dór’ subvenţia Operei 
şi a „Teatrului naţional“, sinecurarea artiş
tilor pictori şi sculptori prin cumpărarea lu
crărilor lor pe. séma museului naţional, apoi 
statificarea şc0le!or confesionale etc. costă 
bani 1 Din aceste isprăvuri însă, adevăratele 
scopuri culturale ale ţerii n’au nici un folos.

*
Ucigaş de 67  ani. Tribunalul din

Marburg a osândit la mórte pe un anume 
Bartolomeiu Lettig (moşn0g de 67 ani), pen
tru-că şi-a ucis ginerele şi a furat apoi 100 
coróne de la el, ea să aibă cu ce să-şi plă- 
téscá apărătoriul.

*
Comandant bur — în parlamentul

englez. Alegătorii din Galway (Irlanda) au 
ales deputat pe Arthur Lynch, fost coman
dant al legiunii irlandeze în răsboiul Burilor, 
care după asediul oraşului Ladysmith s’a ală
turat la trupa voluntară germană. Lynch e 
irlandez curat, colonel american şi ura lui 
eontra Englezilor e aşa de mare, în cât a 
cerut de la guvernul francez şi de la cel 
turcesc permisiune, ca în cas de răsboiu cu 
Anglia să fie primit în óstea contra Angliei. 
De altcum nici alegătorii sei nu sunt mai 
puţin duşmani Englezilor; până şi femeile 
din Galvay au luat parte férte activă în lup
ta electorală. Lozinca era: „Hi for Finch“. 
şi cine nu striga cu ele „Hi for Lynch“, îl 
înhăţau şi-’l aruncau în canal. Resultatul 
alegerii a fost publicat nóplea la 11 ó re ; 
Lynch a avut 1147 voturi, ear’ contracandi
datul Plunkett abia 472. Entusiasmul partisa- 
nilor lui Lynch (şi ai Burilor) era colosal. 
Abia după óre întregi s’au depărtat de la 
locul de alegere, cântând imnul Transvaalu- 
lui şi aclamând pe poporul bur.

Teatru rom ân în  Sibiiu.

Reuniunea sodalilor rom. din Sibiiu
va da

= =  V in e r i ,  l a  6  D e c e m b r e  u . ------
î n  t e a t r u l  o r ă ş e n e s c  p i e s a

Sâmbăta morţilor
(Der Müller und sein Kind)

dramă din popor în 5 acte de Raupach, lo
calisata de Teodor V. Păcăţau. (Represen-
tată pentru prima-oră pe scenă románésca.)

P e r  só n  e l e :
Petrilă, morar în Doineşti dl Nicolae Bratu 
Ileana, fica lui . . . .  dşdra Elena Grindianu 
Primarésa, sora lui Petrilă dşora Elena Baciu 
Preotul Serafin . . . .  dl loan Imlieruş 
Văduva Negrescu . . . dna Paraschiva lşan
ionel, feciorul ei . . .  dl George Poponea
Gherghef cărcimar . . .  dl Nicolae lşan
Ana, soţia l u i ...................dş6ra Ana Banea
Doi copii ai lor . . .  . * * *
Iancu, ţ e r a n ...................  dl George Trifan
Nastase, gro par . . . .  dl Nicolae Stoica 
Andreiu şi Pavel ucenici la móra iui Petrilă * * *
Intră acte cântă capela musicei orăşenesci.

Preţul locurilor:
Loge parter, pentru 4 persóne . . . .  3 

„ „ mari, patru 5 persóne . . 3
„ de rangul I, pentru 4 persóne . 4
„ „ „ „ mari, pentru 5 pers. 5
ii îi ii » mici, „ 3 „ 3
„ pentru onoraţiori, de I-ul rang . 6 
„ de rangul al II-lea, pentru 4 pers. 2
îî ii ii » II-lea, „ 5 „ . 3

Loc în logea pentru streini . . . .  1
Loc cercle (în primele 4 rânduri) . . .  — 

„ în stal (de la al 5-lea rend încolo . —
„ numerisat în p a r t e r ......................... —

Intrare în parquet . .............................. —
„ „ „ pontru militari şi stud. —

Loc numerisat pe galerie ..........................—
Intrarea pe galerie j .............................. —

fl.
n
n
n
»
Y)
»
11

11

ri
n
»
li
n

»

— cr.

ii
ii
n
ii

50
10

ii
ii

80
60
50
40
30
30
20

»
ii
ii
ii
»
n
ii
ii

Biletele se vend cu începere de Luni, 
2 Decembre st. n. a. c. la Librăria archidie- 
cesană (Strada Măcelarilor Nr. 45), cum şi 
séra la cassă.

Venitul curat e destinat pentru daruri de 
Crăciun săracilor noştri!

Cassa deschisă da la orele 6 séra. — 
începutul la orele 7 séra.
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C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de p r o -  

t o p r e s b i t e r  în t r a c t u l  p r o t o -  
p r e s b i t e r a l  a l  M e r c u r e i ,  de
venit vacant prin retragerea şi punerea 
sa în statul de pensiune a protopres- 
biterului tractual loan  Droc, se publică 
concurs cu termin de 30  zile de la 
prima publicare în „Telegraful R om an,£.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este urmatórea:

1. V enitele din parochia centrală 
„Mercurea“ fasionate în cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci de la stat.

2. Dotaţiunea ppresbiterală stato- 
rită prin conclusul sinodului archidie
cesan din 21 Aprilie 1900 sub Nr. 
protocolului 116, care parte adecă 400  
eoróne se solvesce din fondul general 
administrativ al archidiecesei în 4 rate 
trilunare decursive, parte adecă 600  
eoróne din fondul protopresbiteral în 
două rate de câte 6 luni decursive.

3. T axele pentru visitaţiunea ca
nonică odată pe an, accidenţii, escur- 
siuni şi asistări la esamene.

Reflectanţii la acest post au a-’şi 
înainta cererile lor, instruite conform  
normelor în vigóre, Măritului Consis- 
toriu archidiecesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Mercurea, ţinută la 
Sălişte la 16/29 August 1901.

I. Droc Ilie Georgeseu
preşed., protopr. notariu.

Nr. 7498 PI. '

Aprobat.

S I b i  iu , din şedinţa plenară, ţi
nută in 5 Novembre, 1901.

C o n s i s t o r i u l  a i ’c ls I t lie e e s îiB B .

ad. Nr. prot. 913/1901. [234] 2—3

C O N C U R S
Pentru îndeplinirea postului vacant 

de p r o t o p r e s b s t e r  din t r a c t u l  
p r o t o p r e s b i t e r a l  g r . - o r t .  a i
X u i p ş c i  se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful R om ân“.

Emo!umente!e împreunate cu acest 
post de protopresbiter sunt: a) Veni
tele din parochia de clasa a III. cen
trală Ofenbaia, conform cólei B. pen
tru întregirea dotaţiunei de la stat; 
b) dotaţiunea protopresbiterală sistemi- 
sată prin sinodul archidiecesan din anul 
1900 sub Nrii prot. 109 şi 110; c) 
diurnele şi spesele de cărăuşie de la 
visitaţiunile canonice, asistările la esa
mene şi esmisiunile din tract, cari se 
încassâză conform Regulam entului pen
tru visitaţiunile canonice; d) alte ve
nite accidentale şi estraordinare.

Concurenţii trebue să aibă cuali- 
fîcaţiunea normată prin § 53 al statu
tului organic şi conclusul congresului 
din 1888 Nr. prot 111.

Cererile concursuale, instruate cu 
documentele necesare, în sensul nor
melor în vigóre, sunt a se adresa Prea- 
veneratului Consistoriu archidiecesan în 
terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Lupşei, ţinută în 
Ofenbaia în 28 Maiu 1901.

Vasile Gan m. p. Vasile Jina m. p.
preşedinte. notariu.

Nr. 9417 PI.

Aprobat.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară, ţi
nută la 5 Novembre 1901.

C o i a s i s t o r i u l  a r c h i d i e c e s a n .

Nr. 365/1901 Nr. [233] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

temporal în comuna bisericăscă gr. or. de clasa 
III. Certegea şi aprobat de Venerabilul Con
sistoriu Archidiecesan la 2 Octobre 1901 Nr. 
8759 B. se escrie concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare în Telegraful Ro
mân.

Emolumentele împreunate eu postul de 
capelan sunt jumătate din cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preoţesci 
de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au se tri
mită rugările lor concursuale cu documen
tele recerute de legile bisericesci în vigóre 
în terminul cuvenit la oficiul protopresbiteral 
gr. or. al Câmpenilor.

C â m p e n i ,  30 Octobre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm 

penilor în conţelegere cu comitetul parochial.

Honiul Furdui
protopop

L a lâbrăria Tipografiei
ArcMdiccesaue se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .....................  i •__„ X  --
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Povesti
f

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petru Şpan.
Se póte procura cu preţul de 1 COr0nă

dela

Librăria Tipografiei arciiidiecesane.

a

SÄ r<

P r o
a apărut:

NOU! NOU!

archidiecesan
neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4 0  f i i . ,  cu Şematism 8 0  f i i . ,  -f- porto
postai IO fii.

Librăria arch id iecesa n ă
Sfbifu .

Î3S

i’A W aVa’ i r

SFINTE
p ic t u r ă  d e  m â n ă  în  o le u ,  pe  p ân ză , pe  le m n  s e u  pe 
tin ic h ea , tine , a lu m in iu m  e t c .  î n  o r i - s i - c a r e  m ă r im e7 * 7 7
p e  lâ n g ă  p re ţu r i le  cele  m ai m o d e ra te  o f e r e :

Librăria Tipografiei arciiidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorociil 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea iui Lazar
Schimbarea ia faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
Înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Ducluilui sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasiiie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezäi

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
Ilie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigor ie feolcgul 
Sf. Vasiiie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Eiena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

G r u p a  I . G r u p a  I I . G r u p a  I I I . şi I c ó n e d i n  G r u p a  IV .

M ărim ea în cm. M ărimea în  cm. M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40 60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fórte fine.

fine . . „ 26 60 29-40 46-20 50-— 72-50 2310 25-90 40-60- 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 * simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. —  Icóne pictate pe lemn costă cu 10% , ear’ pe tiniche 
cu 15%  mai m ult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul m etalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Tsoder ¥. Păoăţian, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesan«.


